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die kleine Interpellation
Von unſerm parlamentariſchen Mitarbeiter

Die am Freitag im Reichstag behandelten Anträge der Ge
ſchäftsordnungskommiſſion ſind die Frucht eines dreijährigen
Ringens um beſſere Verfaſſungsgarantien nach den trüben
Erfahrungen der DailyTelegraph Affäre Die Erklärung
der Verbündeten Regierungen daß die Aenderung der Ge
ſchäftsordnung nur einſeitiges Recht für den Reichstag und
ſeine Mitglieder ſchaffen könne gibt doch die kommende
politiſche Wirkung der Abänderungen zu indem ſie
ausdrücklich die Bereitwilligkeit des Reichskanzlers ver
rkündet die kurzen Anfragen nach Möglichkeit zu beantworten

Jn dieſem Verſprechen liegt ein Sieg der neuen
Reichstagszuſammenſetzung Die Regierung des
Herrn v Bethmann Hollweg erkennt an daß das bisherige
Interpellationsrecht das ebenfalls nicht ein verfaſſungs
mäßiges iſt ſondern nur auf der Geſchäftsordnung des
Reichstages beruht ſehr unzureichend geſtaltet war Die
Regierung konnte ſich bisher der Antwort auf Jnterpel
lationen entziehen ſie konnte die Beantwortung verweigern
oder wenn ſie weniger ſchroff verfahren wollte die Beant
wortung auf einen fernen Termin hinausſchieben Jnter
pellationen liefen ſtets Gefahr wie das Hornburger Schießen
auszugehen

Das ſoll nun anders werden Das neue Recht der
kleinen Jnterpellationen iſt in der verhältnismäßig kurzen

Zeit von ſechs Wochen erſtanden nachdem man ſich jahrelang
mit unbefriedigenden Problemen herumgequält hatte Das
älteſte Vorbild waren die Queſtions des engliſchen Parla
ments Die Formulierung des britiſchen Vorbilds wollte
aber in die deutſchen Beſtimmungen nie ſo ganz recht hinein
paſſen Eine Zeitlang behalf man ſich dann bei der Aus
arbeitung von Vorſchlägen mit Beſtimmungen der württem
bergiſchen und elſaßlothringiſchen Geſchäftsordnung Aber
erſt als die beiden fortſchrittlichen Vertreter der Geſchäfts
ordnungs Kommiſſion im Einverſtändnis mit den National
liberalen und der Sozialdemokratie daran gingen die eng
liſchen Gedanken mit den genannten eingelſtaatlichen Vor
bildern zu verſchmelzen nahm das Recht der deutſchen An
fragen eine greifbare Form an und die Anträge Junck
Müller Meiningen und Payer führten zu den
Beſchlüſſen der Kommiſſion zu denen ſich die Verbündeten
purenetsen nun in ihrer maßgebenden Erklärung geäußert

en

Die Erklärung der Verbündeten Regierungen hat auf
der ganzen Linken des Reichstages eine gewiſſe Genugtuung
ausgelöſt und nur die Einſchränkung macht Sorge der
Kanzler wolle ſolche Anfragen nicht beantworten die ein
ſchwebendes Gerichts Verwaltungs oder Diſziplinarver
fahren betreffen

Was und wieviel ſoll damit geſagt ſein Auf den Aus
gang eines Gerichtsverfahrens kann man ja warten Auch

Feuilleton

StadtTheater
Geſamtgaſtſpiel des Enſembles der Deſſauer Hofoper

Elaktra
Tragödie in einem Aufzuge von Hugo von Hofmannsthal

Muſik von Richard Strauß
Muſtkaliſche Leitung Generalmuſikdirektor Franz Mikorey

Zei d zwei Artikeln iſt in der verfloſſenen Woche in dieſer
dordent auf das kommende Wunder Elektra hingewieſen
b en n und Mörike haben darüber geſchrieben Der
gge Kapellmeiſter des Halleſchen Stadttheaters hat ſich

en referierenden oder abwartenden Standpunkt geſtellt
gef Seperalmuſikdirertor des Deſſauer Hoftheaters iſt in einem
u llen er noch einen Schritt weiter gegangen er trat
e et an die Seite von Richard Strauß kann weder
ar inen noch dem andern beipflichten Jch lehne dieſe
Ri ha n Muſikab ſelbſt auf die Gefahr hin von Herrn
wer rd Strauß als Jgnorant r und behandelt zu

c der nicht weiß was echtes Gold iſt Auch in der
ha t in der die nen Schreibweiſe mehr als erlaubt
iber ittel des e Ausdrucks darſtellt wandern wir
an W Wüſtenſtrecken wandern am Toten Meere ent

Wirkuz die ertarität des Kom ln mit erſchreckender
par prrit beginnt aber ſch ch winken uns auch
Gautt ieſiſche Auen und die Schönheit des Gartens von
Palaſtt ſiegt über die Pnſtige Troſtloſigkeit der Szenerie von
twe a Man ſpürt in dieſer Muſik we tens noch
ewa u von dem auch des 3 Jn Elektra dem

en Nerven zerwühlenden Stoff der antiken Tragödie
in die polvphone Schreibweiſe unter die Guillotine derſaleſe Die Leteiweſten des Haſſes und der Vernichtung

e Orgien die Stadien des Wahnſinns werdene agetap Aapern em e nns Lmoit z ga
el werden in Tönen verzerrt als muſikaiſhe Wandelbilder vorge rt gegen die die Schauer

harmloſe JügendWas abſchreckend was von Leidenſchaftgeſchichten de cerzählungen erten Kinos

Saale Zei
Abend Ausgabe

Sechsundvierzigſter Jahrgang

ein Diſziplinarverfahren iſt meiſt von Rechtsgarantien ge
tragen die auf eine raſche Erledigung und Veröffentlichung
hinführen Aber Verwaltungsverfahren ſind
oft Angelegenheiten die ſich in undurchdringliches Dunkel
hüllen und ad calendas graecas vertagen laſſen Soll hier
der Scheinwerfer der kurzen Anfrage verſagen Verweigert
der Reichskanzler in ſolchen Fällen die Auskunft ſo kommt
es doch wieder zur großen Jnterpellation mit all ihren Weite
rungen ihren vielen Reden ihrem Zeitverluſt und allen
ſonſtigen unerquicklichen Begleiterſcheinungen Der Wert
der kleinen Interpellation und ihrer alsbaldigen Beant
wortung liegt ja gerade in dem glatteren und raſcheren Ver
kehr zwiſchen Parlament und Regierung in dem beſſeren
Funktionieren der ganzen politiſchen Maſchinerie

Vielleicht erkennt die Regierung ſelbſt die Gefahr die
in dem vagen Ausdruck Verwaltungsverfahren
liegt und beſchränkt ſich in einer Nachtragserklärung darauf
daß ſie entſprechend den Gerichts und Diſziplinarverfahren
nur die Verwaltungsſtreitverfahren gemeint
habe Auch dann noch werden die linken Parteien des Reichs
tags noch manches zu wünſchen übrig haben Der Abgeord
nete Dr Müller Meiningen z B ſieht auch in der Weige
rung über Verwaltungsſtreitverfahren Auskunft zu geben
eine bedenkliche Konzeſſion an die Wünſche der Konſer
vativen Denn es beſtehe die Befürchtung daß dann über
Verwaltungsmaßnahmen die bei falſcher Anwendung des
Reichsvereinsgeſetzes vorkommen die Auskunft verweigert
werde was eben wieder die genannte leidige Folge hätte
daß ſtatt der kleinen Jnterpellation das große Geſchütz der
eigentlichen Jnterpellation aufgefahren wird

Das Recht der kleinen Jnterpellation iſt nur eine Ab
ſchlagszahlung der künftigen Reviſion der Geſchäftsordnung
des Deutſchen Reichstages Jhr Gegenſtück wird bei der
kommenden Reform die Verbeſſerung auch des Rechtes der
Adreſſen und Deputationen ſein Jn ihren 88 67
und 68 ſchreibt die jetzige Geſchäftsordnung ein Verfahren
vor das beobachtet werden ſoll bei Abfaſſung einer Adreſſe
an den Kaiſer und bei Ueberreichung einer Adreſſe durch
eine Deputation Hier klaffen dieſelben Lücken wie bei dem
bisherigen Jnterpellationsrecht Der Kaiſer braucht einer
an ihn gerichteten Adreſſe nicht die mindeſte Folge zu geben
er kann den Empfang der Adreſſe oder Deputation gänzlich
ablehnen Wie denkt der Herr Reichskanzler und der
Bundesrat über dieſe Lücke Wird man ſich auch hier
entgegenkommend zeigen Der Reichstag hat es in der
Hand Denn alles neue Recht entſteht aus politiſchen Macht
verhältniſſen

Kämpfe in Marokko
Die Lage in Marokko geſtaltet ſich für die Franzoſen

immer ſchwieriger denn die Bewegung unter den Einge
borenen nimmt zu

ug

Halle a Montag den 6 Mai

Erſcheint täglich zweimal
Sonntags und Montagse einmal

Redaktion und Haupt

n

von Fez eine Verſammlung abhalten um über einen Angriff
gegen die Stadt und das h Lager zu beraten Alle

Vorkehrungen z einem ſolchen Vorgehen ſind getroffen
Im Anſchluß daran war ſogar ſchon in Paris ein Ge

rücht entſtanden daß am Sonnabend eine Niederlage einer
aſien Kolonne in der Nähe von Rabat ſtattgefunden
habe Der Matin hat indeſſen von ſeinem Spezialkorreſpon
denten ein Telegramm datiert aus Fez vom Freitag er
halten welches folgenden Wortlaut hat Ein lebhafter Kampf
hat in der Gegend von Maagziz gegen die Semur ſtattgefunden
Dem Feinde wurden ſchwere Verluſte beigebracht Auf fran
zöſiſcher Seite hatten wir 7 Tote und 30 Verwundete Man
weiß nur daß General Ditte in dieſer Gegend Operationen
ausführt Der Kampf ſoll 60 Kilometer öſtlich von Rabat
ſtattgefunden a Am Sonntag abend erhielt der Matin
ſodann noch folgendes Telegramm ſeines Spezialkorreſpon
denten aus Fez Kommandant Bouquette hat eine Ab
teilung von 500 Mann mit zwei Maſchinengewehren 20 Kilo
meter ſüdweſtlich von El Maaziz angegriffen Franzöſiſcher
ſeits waren 7 Tote und 29 Verwundete von denen 7 ſehr
ſchwer verletzt ſind zu verzeichnen 10 Mann werden ver
mißt unter ihnen befindet ſich auch ein Offizier Man be
fürchtet daß ſie dem Feinde in die Hände gefallen ſind

Bezeichnend für die Stimmung in Marokko iſt es auch
daß man von einer

Abdankung Mulay Hafids
ſpricht Wenigſtens meldet ein Telegramm aus Tanger
daß in dortigen gut unterrichteten Eingeborenenkreiſen be
ſtimmt verſichert wird Mulay Hafid habe jetzt endgültig ab
gedankt und beabſichtige ſich in dem ſpäter neutralen Tanger
niederzulaſſen

Für die Richtigkeit dieſer Nachricht ſpricht eine weitere
Meldung aus Fez derzufolge der franzöſiſche Generalreſident
Regnault Vorkehrungen getroffen hat um nach Rabat abzu
reiſen Er wird den Sultan dorthin begleiten General
Moinier beabſichtigt 5 Bataillone zum Schutze in Fez zurück
zulaſſen und ein Bataillon als Eskorte mitzunehmen Man
fragt ſich ob dieſe Eskorte genügen wird um Angriffe der
Eingeborenen die beſtimmt zu erwarten ſind zurückzuſchlagen
Nach einer weiteren Meldung ſoll ſich General Moinier in
Anbetracht der Gefahren eines Angriffes entſchloſſen haben
als Eskorte des Sultans 3 Bataillone und eine Artillerie
batterie zu beſtimmen 3 Bataillone und 2 Batterien werden
in Fez zurückbleiben Die Stadt wird dann nur von ſechs
Kompagnien beſetzt ſein

Deutsches Reich
Kaiſertelegramm an das Berliner

Archäologiſche Inftitut
Korfu 4 Mai

Ueber das Ergebnis der Ausgrabungen im Park von
Mon Repos ſandte gegen abend der Kaiſer von der Aus
grabungsſtelle das nachſtehende Telegramm an das Kaiſer
liche Archäologiſche Jnſtitut in Berlin

Der im königlichen Park von Mon Repos vor 90Am Montag abend werden 2000 Delegierte der ver
ſchiedenſten Stämme bei Moulai Jdriß 8 Kilometer öſtlich Jahren von den Engländern neu entdeckte und freigelegte

durchtobt und e iſt wird mit einem noch nie da
geweſenen Orcheſterapparat in wild charakteriſtiſchen n
mit Diſſonanzen und gewagten Harmonien wiedergegeben
das Aeſthetiſch Schöne iſt ausgeſchaltet die Melodie wird zum
Aſchenbrödel mit Schimpf und Schande hingausgejagt
Stork der es mit Richard Strauß gewiß gut meint macht
ihm in der Elektra m Vorwurf Wie widerwillig kari
kierende Melodramatiker klebt Strauß an jedem Worte
das er nach ſeiner Bedeutung malt Da wird bildhaft von
Schmeißfliegen geredet flugs ſchwirrt das ekle Gezücht um
uns Chryſothemis verſichert ſie möchte in kalten Sturm
nächten ein Kind an ihrem Fleiſche wärmen ſofort jagt
der Sturm durch das Orcheſter Leider fehlt das wimmernde
Kind Und Otto Röſe der ſich der wenig intereſſanten
Aufgabe unterzog einen Themenführer durch Elektra zu
ſchreiben eine Arbeit für die man ſchon einen ungewöhn
lichen Vorrat von Begeiſterung mitbringen muß wenn einem
die Arbeit nicht zum Ekel werden ſoll meint daß bei
der Vertonung der Stelle Kann man denn vergeh n lebend
wie ein faules Aas Kann man zerfallen wenn man gar
nicht krank iſt in der Akkordfolge die dieſe Worte im
Orcheſter begleitet alles Eklige Schauderhafte Widerſinnige
zuſammengepreßt wird daß das etwas muſtkaliſch Unmög

liches ſei wie es der Komponiſt ſelbſt in der Salome
nicht gewagt habe Dem eben erwähnten ne iſt eine
Tabelle beigegeben die nicht weniger als 45 Themen bringt
eine Blumenleſe von Dingen die den Gipfel des Unäſthetiſchen

bedeuten Da iſt z B r das ewigeGemorde und Glitſchen im Blute die Beilhiebe
Klytämneſtra mordet Chryſothemis ſehnt ſich nach Mutter

Du en Oreſt ſchlägt zu die kraftſtrotzende unberührte
ungfrau und einige Dutzend anderer ſchöner Dinge über

Stelle die in ihrer hehren Schönheit an Lohengrin er
innert Charakteriſtiſch iſt auch vom Orcheſter das Ausgraben
des Beiles mit den jähen Unterbrechungen die ſtets neue
Themen heraufbeſchwören charakteriſtiſch iſt ferner die muſi
kaliſche Jlluſtrierung der Szene in der Elektra wie ein wildes
Tier auf einem Strich vor der Tür hin und her läuft die
Bäſſe ſetzen hier Pianiſſimo im ſchnellſten Tempo ein in
dynamiſchen Schattierungen geht es vorwärts bis die Jn
ſtrumente einen Moment ſchweigen um ſchließlich von neuem
wieder ähnlich wie Mönche bei einer Meſſe in der Kloſter
r mit myſtiſchem Murmeln in raſenden Figuren einzu
etzen

Aber was ſind dieſe wenigen Lichtblicke dieſe ſpär
lichen muſikaliſchen Reize in einer ſo endloſen u Es
eht uns beim Anhören der Elektramuſik wie der fieberndenKſgtämneſtra Wenn wir glauben dieſe Racht liegt endlich

hinter uns dann iſt s noch nicht der fahle Morgen nein
immer noch die Fackel vor der Tür die gräßlich zuckt wie
ein Lebendiges

Zu bewundern bei der geſtrigen Aufführung iſt das
Rieſenmaß von Arbeit das Eeneralmuſikdirektor Mikorey
mit ſeinem ausgezeichnet eingeſpielten Orcheſterapparat mit
dieſen gefühlsreichen Geigern und Holzbläſern mit den vor
ſichtigen Meſſingbläſern geleiſtet hat Wie Mikorey dis
gewaltigen Klangkörper bändigte wie er mit klaſſiſcher Plaſtikdieſe den formte und Steigerungen ſchuf und ſtets für

mildes Dämmerlicht ſorgte aus dem die Stimmen der
Soliſten herausleuchteten das war eine der größten Taten
dieſes Deſſauer Künſtlers Aline Sanden in der Titel
partie mit dem klugen ſtarken Kopf die Rätſel aufgab und
löſte die den Knoten ſchürzte und entwirrte die das Patho

die man in Gegenwart anſtändiger Menſchen nur ungern
ſpricht Jch geſtehe daß ich für dieſe Muſik a nicht reif
bin und auch keinerlei Neigung verſpüre mich in dieſes Ge
biet einzuarbeiten trotz aller Vorwürfe

Daß einige ſchöne Szenen in Elektra emporflimmern
kann das abfällige Urteil über das Geſamtwerk nicht ändern
Schön wunderbar ſchön geſchildert iſt z B im Orcheſter die
Szene des Erkennens zwiſchen Elektra und Oreſt in der
das Cello das Lhema der Agamemnonskinder ſingt Wie der
Strahl einer himmliſchen Botſchaft erhebt ſich nachher ein
neues Thema Elektra ſegnet die Tat des Bruders eine

i mit erſchütternder Wahrheit zeichnete und mit
lebendiger Kraft aushielt bis zum Tanze der Mänade zeigte
große ſchauſpieleriſche Wahrheiten Die Stimme dieſer fein
nervigen Geſtalt konnte vielleicht in manchen Höhepunkten
wuchtiger und gebietender ſein man darf allerdings
nicht vergeſſen daß der Sängerin in Elektra rliches zugemutet wird und daß vei diefen Orcheſterwellenſchlie r der Frömmſte nicht in Frieden leben kann

Sophie Wolf Köln unſere einſtige Jugendlich Drama
tiſche ſchuf mit gehen hellen Tönen Figuren von feinſter
Legierung und Lilty Herking Klytämneſtra war von er
greifender Charakteriſtik die durch eine prachtvolle Dekla



er

ſt als gerſtört Mit Genehmigung Seiner Majbe re der Hellenen wurde geſtern die Auf
deckung der Tempelruinen begonnen die ein bis zwei
Meter hoch verſchüttet und nicht vernichtet waren Die
Wände der Cella ſind noch faſt ein Meter hoch erhalten
und hatten nur einen ſteinernen Sockel der Oberbgu
beſtand gus Lehmziegeln Jnnerhalb der Cella wurde
der Unterbau der Baſis des Kultbildes aufgedeckt Die
Vorhalle und die öſtliche Ringhalle des in herrlicher Lage
über dem Meexesufer gelegenen Tempels ſind vor Jahr
hunderten abgeſtürzt Von den Ringhallen der drei an
deren Seiten kommt der zweiſtufige Unterbau wohl
erhalten zum Vorſchein Viele doriſche Säulen und
ihre Kapitäle liegen neben den Stufen und ſollen wieder

aufgerichtet werden Von dem Gebälk ſind ſchon zahlreiche
Architrape ausgegraben ſie haben eine Blattwelle
an Stelle der Tropfenleiſten des gewöhnlichen doriſchen
Stils Triglyphen hatte der Tempel nicht Außer vielen
Stücken des Hauptgeſimſes mit reicher undoriſcher Pro
filierung fanden ſich faſt alle Geſimſe des Weſtgiebels mit
ſkulptierter Vlattwelle Auch dieſer Giebel kann wieder
aufgebaut werden Als Inhaber des Tempels gilt Afkle
pios oder Apollon wegen der nahen berühmten Kuelle
doch iſt die Venennung vorläufig noch unſicher

gez Wilhelm,
n vollem Einklang mit dem Kaiſertelegramm erklärte

dem Berichterſtatter vom Tag der Vertreter der griechi
ſchen Regierung der Ephore Rhomajos daß es ſich umeinen hochint rn und originellen archaiſchen d h allerälteſten griechiſchen Tem
pel handelt der bisher nur wenig bekannt war Es iſt ein
doriſcher Tempel der jedoch einige Eigentümlich
keiten der ioniſchen Bauart zeigt Die Ornamentik zeigt die
älteſten in wenig Beiſpielen bekannten Formen Profeſſor
Doerpfeld ſchloß ſich als Leiter der Ausgrabungen den Aus
führungen an

Die neue Ausgrabungsſtelle bot Sonntag nachmittag
ein ebenſo intereſſantes wie bewegtes Bild Ueberall lagen
die Teile des zutage geförderten Tempels umher Sand
maſſen wurden bewegt und immer neue Tempelteile kamen
zum Vorſchein Nachdem der Kaiſer am Vormittag und
die griechiſche Königsfamilie gegen Mittag den Ausgrabun
32 beigewohnt hatten traf der Kaiſer nach dem Frühſtück
exeits gegen 2 Uhr nachmittags wieder auf der Grabungs

ſtelle ein Später erſchien die Königin von Griechen
land und gegen 5 Uhr nachmittags die Prinzeſſin
Viktoria Luiſe und Prinz Auguſt Wilhelm
worauf in einem ſchattigen Olivenhain dicht beim Tempel
der Tee genommen wurde

Deutſcher Botſchafterwechſel in London
S Paris 6 Mai Echo de Paris berichtet aus London

Der aus Berlin angekündigte Rügtritt des deutſchen Bot
ſchafters in London Grafen Wolff Metternich ſowie deſſen
Erſetzung durch den Freiherrn Marſchall von Biberſtein der
zeitigem deutſchen Botſchafter in Konſtantinopel erregt hier
das lebhafteſte Jntereſſe Graf Metternich verſteht ſeinen
Londoner Poſten ſeit dem Jahre 1901 Engliſche Blätter
find voll des Lobes üher den ſcheidenden Staatsmann deſſen
galantes Weſen und ſtete Mäßigung ſie in warmen Worten
loben Sie erinnern daran daß es wiederholt dem Grafen
Metternich gelungen ſei beſonders in den letzten Jahren
eine Atmoſphäre zu ſchaffen welche einer engliſch deutſchen
Annäherung günſtig war Graf WolffMetternich konnte
aber auch wenn es notwendig war in ſcharfer Weiſe vor
gehen Am 24 Juli vorigen Jahres gelegentlich des Zwi
ſchenfalles von Agadir trat dies klax zutage Jn der Unter
redung mit Sir Edward Grey ſoll das Wort Nationale
Ehre gefallen ſein Freiherr Marſchall von Biberſtein wird
ebenfalls als ein hervorragender Diplomat betrachtet Man
macht ihn jedoch verantwortlich für das berühmte Krüger

W

mation dieſer Mezzoſopranſtimme geſtü t wurde Der Oreſt

hege o t be dur r klaſſi Je z die ſichere
ung des ſchwierigen Geſangsparts u itund edle Kraft des Berikone ſoogris nne vie gar

Das Publikum feierte durch Ovationen die Soliſten den
Orcheſterdirigenten Generalmuſikdirektor Mikorey der
jedesmal Anlaß Wrminhen Ovationen gab ſo oft er ſich
Kkhar den ei St e rebheſt e Hofrats der gleichfalls auf le es Drängen derTheaterbeſucher auf der Bühne in v

In ver Nacht die dieſer Elektra Aufführung folgte hatteich einen ſchr n Traum J infe alle Bl oniangen
der Strauß Partitur waren Wettin Weſen gelherben
mit ungeheuren bleichen Köpfen ſtiegen ſie aus dem Orcheſterempor und in wildem n ſe mich 3
der Ochs von Lerchenau und Elektra tanzten an der Spigtze
Der Ochs zzet t brutgler Gier am Halſe und würgte

Seitwärts ſtand der Theaterdirektor mit ironiſchem
eln ohne einen Finger zu zuſzen Als ich ihn um Hilfe

anflehte ſagte ex kält Du haſt le ſo gewollt konnteſt
gvitäten nie genug kriegen du alles wasichard Strauß je geſchrieben tet Näghtes Jahr gehe ich

de Woche einmal Elektrg Das mt Rieſenkraft ſchüttelte ich die Diſſonanzengeiſter ab Al
erw i war s gottlob nur ein Traum Reden mir

ag ef, der das Repertoire des Halleſchen Stadt
zra 1912/13 enthielt es ſtand darin daß im kommenden
lahr nur Mozart Wagner und Jtaliener gee

geben werden Richard StraS Had Dant Sanert et ein für ällemal geſtrichen

Wilhelm Georg

Halle 4 Mat
Dar widerspenstigen Aähmung

hier ha

Fs tat einem wohl nach all den Luſtſpielen die man
im Laufe dar Saiſon zu ſehen bekam ieet i ubb die trotz aller

ngen Stundne u eher e e r

ODr Roth zum Duell gefordert
Aus Dresden meldet der Draht Der Fabrikant

Winklez germeiſtertnant der e hat den rund fortſchrittlichen Land rdneten in Burxgſtädt Dr
R ell gefordert nkler fühlt 45 durch die An

t n ihn und ſeinen Vater ge lichten une audie 3 egen den Fabrikanten wird einelehntrung abg ſtaſnpf ensforderung zume Dr s hs als Oberbürgermeiſter
von Zittau wird im Laufe dieſer Woche im ſächſiſchen Land
tage zur Sprache kommen

Ein Moorſchutzgeſetz
Dein Herrenhaus iſt ſoehen der Entwurf eines Moor

ſchutzgeſetzes zugegangen das für bare und Jnduſtrie von er len Jntereſſe iſt Die preu d Staats
regierung will die Urbarmachung großer a ve ächen mit
erhöhtem Nachdruck betreiben zu dem Zweck beſondere mit
hervorragender Sachkunde ausgerüſtete Organe ſchaffen und

im Verein mit den Provinziglverbänden große Mittel zur
Verfügung ſtellen Sie will deshalb aber auch verlangen
daß die Eigentümer der Moore denen das Vorgehen
zugute kommt ſelbſt mitwirken um das erſtrebte Ziel zu
erreichen Das Geſetz ſoll alſo zunächſt in der Provinz
Hannover in der es rund 300 000 Hektar Peprſtag
gibt in Kraft treten Da aber auch in anderen Provinzen
jederzeit der Erlaß gleicher Vorſchriften notwendig werden
kann erſcheint es zweckmäßig ihre Einführung durch könig
liche Verordnung nach Anhörung des Provinziallandtages
zu ermöglichen

Parlamenkarisches

Eine neue Regelung des Diätengeſetzes
nach dem Grundſatz von Freifahrkarten und Anweſenheitsgeldern
fordert ein von Vertretern aller bürgerlichen Parteien im Ab
geordnetenhaus eingebrachter Antrag Hierzu wird der Voſſ
Ztg von parlamentariſcher Seite geſchrieben

Die Diätenfrage iſt ſowohl in der Geſchäftsordnungskommiſſion
wie in freien Zuſammenkünften der Fraktionsvorſtände wiederholt
behandelt worden Zu einer wirklichen Einigung wie die Neu
regelung des Diätenweſens geſtaltet werden ſoll iſt man aber
nicht gekommen Deshalb hat man ſich darauf beſchränkt an die
Regierung das Erſuchen nach Neuregelung zu ſtellen ihr ſelbſt
aber die Vorſchläge die im einzelnen zu machen wären zu über
laſſen Einig war man darüber daß der bisherige
Diätenſatz von 15 Mark pro Tag zu niedrig be
meſſen iſt einig auch darin daß Freifahrkarten in
ganz Preußen wünſchenswert und daß zur Erhöhung der in
letzter Zeit ſchlechter gewordenen Präſenz Anweſenheitsgelder not
wendig ſeien Uebereinſtimmung herrſchte aber auch darüber daß
die Beſtimmungen des Reichstagsdiätengeſetzes nicht
ohne weiteres übernommen werden därfen Die Ein
zeichnung die im Reichstag von den Abgeordneten vorgenommen
werden muß aber für den Fall daß ein Abgeordneter auch nur
bei einer namentlichen Abſtimmung fehlt für die Ausgahlung des
Anweſenheitsgeldes nicht genügt iſt im Reichstag ſchon oft als
Mißſtand empfunden worden Es iſt vorgekommen daß Abge
ordnete vom frühen Morgen ab in der Kommiſſion ſtundenlang
gearbeitet haben und auch im Plenum anweſend waren gerade
aber während einer namentlichen Abſtimmung aber nicht im Saale
weilen konnten und dadurch die Diäten eingeblißt haben Der
kraſſeſte Fall war wohl der des früheren Abg Dr Mugdan
der eine namentliche Abſtimmung deswegen verſäumen mußte
weil er einem erkrankten Kollegen ärztliche Hilfe
leiſtete Obwohl er in der Sitzung die Einzeichnung vollzogen und
geſprochen hatte mußte ihm nach dem Geſetz das Anweſenheits
geld abgezogen werden Jn zahlreichen Fällen iſt es vorgekommen
daß gerade die Abgeordneten die beſonders fleißig an den Ar
beiten des Hauſes teilgenommen haben im Drange der Geſchäfte
die Einzeichnung vergeſſen haben Man hat deshalb im Abge
ordneienhaus erwogen ob es vielleicht angezeigt wäre wenn die
Abgeordneten die Tage an denen ſie nicht anweſend waren ſelbſt
allmonatlich dem Bureau mitteilen ſollen iſt aber ſchließlich von
all dieſen Vorſchlägen zurückgekommen und hat ſich auf die allge
meine Faffung des Antrages beſchränkt um von der Regierung
wie gefagt erſt einmal Einzelvorſchläge zu erhalten

u ſehen Die Klage der Theater
direktoren es würden keine neuen Luſtſpiele el hrieben die
wert ſeien aufgeführt zu werden mag berechtigt ſein Aberbraucht man denn zu Caten wo das Gute doch ſchon da i

und noch dazu tant ter Das Vorurteil der Kreiſe die
prinzipiell keine Klaſſiker beſuchen weil der Jdeengang der

Klaſſtker dem modernen Empfinden widerſpreche kann ſchnell
et werden Reinhardt hat den beſten Beweis daſet

erhracht Es gibt keinen Modernen der ihm feine Häuſer
ſo ell beſetzt machen kann wie Shakeſpeare Wer ſein
Wintermärchen oder ſeinen Sommernachtstraum kennt

oder auch ſein Was ihr wollt der güt weiß wie ſchal und
abgeſchmackt das durchſchnittliche Luſtſpiel von heute das
ſpbrrrnäng konſtruierte worden iſt Es iſt als ob die Bühne
in den Wald verwandelt worden ſei als oh die Sonne
eradewegs ins Theater ſchiene Kein Menſch bedauert da
ie Stunden die er ihm Theater verbracht Und das Lachen

das den v und Schnurren nachhallt iſt viel viel herz
licher als beim komplizierteſten franzöſiſchen Luſtſpiel

Anfer Stadttheater iſt keine Reinhardt Bühne Aber die
Sonnabendaufführung war doch eine ver befriedigtſten dieſer
Saiſon Schollin rte die Regie en er lits

ühne war nicht überfüllt man beund ne Die Bühkam aber auch niemals Leinwand und verkleidete Bretter
zu ſehen Helle Farben und Sonnenflecke die den Dialo
zieren ſchufen einen angenehmen Rahmen Witz und Spot
exgoſſen in toller Laune und frohgemutem F Gehen

über die Konvenienz die Ziererei und die it
rer das Gute triumphierte ſo durfte man ſich ehrlich

Hans Hofer Reinhold Lütjohann Karl Stahlberg l a Rudolph Sag e
tädt r hwrhtg hatten ſie alle den Shakeſpegreſchenumor erfaßt und temperamentvoll aber n ch
Grazie zu vergeſſen gaben ſie den Dialog wieder
Wilden die ſich als die Wiberſpenſtige in der Vorſtellung
von Halle ver edete gab noch einmal Proben eines
leichten und verſtändigen Spieles Auch als Widerſpenſtige

te ſie anmutig und weiblichnit ſchlechte deincht e pendete kräftigen Beifall

Martin Benebtwangeor

Kleine v te Nachrichten
Auf der äußerſten Grenze des Krjegshafeps von

helmshaven ſoll ein Anlegeplaätz
kommende Torpedoboote errichtet werden

W
aus der

ſollen dafür angelegt werden damit den Booten ein ſagen bojen

a

Liege
platz dient r Anlegeplatz würde dann natürlich egeSee r rpodoboote dienen Das Obertiegenenh in
Wilhelmshaven ſprach den vom Kriegsgericht wegen miljtär

en Aufruhrs zu fünf Jahren Gefängnis verurteilt
trofenArtilleriſten Lammers frei An den Folgen ein

53 falls ſtarb in Homburg einer der älteſten Rechtsanwalen utſchlands Geheimer Juſtizrat Rudolf Caeſa
im vollendeten Alter von 85 Jahren Bürgermeiſter Dr ne
in Burgſtädt teilte dem Berliner Tageblatt mit daß er beabſt t
tige nicht auf den Oberbürgermeiſterpoſten in Zittau u verzichten

Reichstagserſatzwahl Saarburg Merzig Saarlouis Die
h im Wahlkreiſe SaarburgMerzigSaar

louis iſt auf den 30 Mai vertagt worden
Keine Schließung des ſächſiſchen Landtgges Der ſächſiſche

Miniſterrat hat mit Genehmigung des König wider Erwarten abgelehnt den Landtag am 22 d M zu ſt eßen und

im T einen außerordentlichen Landtag einzuberufen
Der Landtag ſoll etwa an dem genannten Tage vertagt
werden und im Herbſt wieder zuſammentreten

Hof und Perſonglnachrichten
Der Großherzog von Baden hat dem Präſidenten des

Reichsperſicherungsamts Wirkl Geheimen Ohberregierungsrat Dr
Kaufmann Berlin das Kommandeurkreuz 1 Klaſſe pow
Zähringer Löwen verliehen

Der deutſche Botſchafter in Konſtantjnopel Freiherr von
Marſchall iſt Sonntag zu kurzem Urlauh pon Konſtantinopel
nach Berlin und Süddeutſchland abgereiſt

Aus Coburg 4 Mai wird uns gemeldet Die Herzogin
Marie iſt geſtern abend nach kurzem Aufenthalt in München
aus Nizza hierher urgegekehrt Von Lichtenfels aus reiſte die
hohe Frau im Automobil

Generalmajor z D Friedrich von Lehmann ein Ritter
des Eiſernen Kreuzes 1 Klaſſe vollendete in Frankfurt g O
am Sonntag das 80 Lebensjahr Der aktiven Armee gehörte er
von 18409 bis 1887 zuletzt als Kommandeur der 27 Jnfanterie
Brigade an

Der langjährige Präſident des badiſchen Oberkirchenrats
Wirkl Geheimrat Dr Albert Helbing der ſeit 1860 im Dienſte
der badiſchen Landeskirche ſteht feierte am Sonntag ſeinen 75
Geburtstag

30 Geburtstag des deutſehen Kronprinzen
Der deutſche Kronprinz vollendet heute am 6

d ſein 30
Der Thronfolger der bekanntlich gegenwärtig als Kom

mandeur des 1 Leibhuſaren Regiments in Danzig wohnt
wurde im Marmorpalais bei Potsdam geboren Nachdem
er einen gediegenen Privatunterricht erhalten war er 18096
bis 1900 im Kadettenhauſe Plön wurde 1900 großjährig
und trat als Oberleutnant in das erſte Garde Regiment zu
Ja ein 1901 bedot der junge Hohenzollernprinz die Uni
verſität Bonn machte 1903 mit ſeinem Bruder dem Prin
zen Eitel Fritz eine Reiſe nach dem Orient wobei er auf
der Rückreiſe dem italieniſchen Hofe ſowie dem Paßt einen
Beſuch abſtattete Am 6 Juni 1905 vermählte er ſich mit
Cecilie von Mecklenburg Schwerin der prinzlichen Ehe ſind
vier Söhne entſproſſen Jm September 1905 wurde der
Kronprinz von der Dienſtleiſtung als Hauptmann im erſten
Garderegiment enthoben und zum Regiment der Gardedu
korps kommandiert bei dem er im Jahre 1906 mit der
Führung einer Eskadron beauftragt wurde Er war dann
beim Großen Genexalſtabe tätig wurde 1907 Major beim
Regiment Gardedukorps und war dann bis 1 Oktober 1908
zwecks Einarbeitung in die Zivilverwaltung im Miniſterium
des Jnnern tätig gleichzeitig erfolgte ſeine Einführung in
die Geſchäfte des Reichsmarinegmtes und des Finanzminiſte
riums Im Oktober 1908 wurde der Kronprinz Komman
deur des 1 Bataillons des 1 Garde Regiments machte 1910bis 1911 zum Teil mit ſeiner rn eine Reiſe nach
Indien und wurde nach ſeiner Rückkehr zum Kommandeur
des 1 Regiments der Danziger Totenkopfhuſaren ernannt

Ausland

Die Jtaliener auf Rhodos
Nach einer aus Rhodos in Rom eingetroffenen Depeſche

des Admirals Viale des Oberkommandierenden der ita
lieniſchen Flotte iſt Sonnabend die italieniſche
Flagge auf Rhodogs gehißt worden

General Ameglio meldet drahtlos aus Rhodos unter
dem 4 Mai durch Vermittlung des Linienſchiffs Regina
Margherita Die Landung von Truppen und Material
wurde 4 Uhr früh begonnen und war 2 Uhr nachmittags
beendet Um dieſe Zeit wurden die Feindseligkeiten gegen
den Feind erbffnet der nach und nach auf die Stadt Rhodos
zurückzugehen gezwungen wurde Abends 7 Uhr war er
durch das Feuer und die Vajonettangriffe der italieniſchen
Soldaten und Matroſen geſchlagen Wegen der vorgerückten
Stunde habe ich die Truppen eine halbe Stunde vor der
Stadt anhalten laſſen Wir hatten fünf Perwundete zwei
von ihnen ſind ſchwer verletzt Die Verluſte des Feindes
ſind unhekannt ſollen aber ziemlich ſchwer geweſen ſein Es
wurden etwa 50 Gefangene gemacht unter ihnen befindet

ſich re ie Jtalia ſchreibt em die Truppen ſüdweſtlich der e e Waren ächen ſie ſo
fort vor warfen die türkiſche Tarniſen in der Richtung der

kleinen Halbinſel in die äußerſte Spitze zurück und nahmen
Stellungen ein die den Feind hinderten ſich in das Innere
der Jnſel zurückzugiehon Während unſere Truppen ſie auf

Kein Gloſtiker vorsume
v a ging 22 kkur en
4 h adg mit hlepeduroan geroi u an r ten u Arm
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ſonnten die Schiffe ſich n der IktionJande ben vie beipen Se ver Halbinſel flan

ene r rn e t hl in die n Berge des Südens zuZneren an der Il General Anegtio die Türken mmer

en aeneendes Smithgebirge ſepaut Sonn ine den Türken kein

I

äler hiſunterjagen ürker
de mehr offen Das Ergebnis der Schlachtre Bee ung oder Ueber abe in Den

werd Rachrichten zufolge hat General Ameglio bereits
nung mit dem e in d genommen und es ſoll ihm

5 hin die Türken auf die Höhen im Norden der
e und der Siadt Rhodos zu treiben

Miserfolg der Friedensvermittelung
5 Mai Die Unterhandlungen übere ſollen wie hier verlautet bis zu

einem geeigneteren Moment eingeſtellt werden Die
Urſache hierzu ſind die türkiſche wie die italieniſche Antwort
die inzwiſchen den jntereſſierten Nächten zugegangen iſt

4 Konſtantinopel 5 Mai
Adreſſe welche in der nächſten Sengtsſitzung zur Beu beſagt o leid der von FJtalien gegen die

echte die Verträge die Elementaryrinzipien der Gerechtig
teit und der Humanttät verkündete Krieg die friedlichen Ge
ühle der türkiſchen Regierung verletzt ſo übertreffe doch die
aterlandsliebe der Jungtürken jedes andere Gefühl Die

Htomaniſche Ration geſtützt auf die Vaterlandsliebe und
den Opfermut ihres Volkes ſchützt die Rechte des Jslams
und werde die Ehre des Vaterlandes bis zum äußerſten zu
verteidigen wiſſen

Engliſche Flottenrüſtungen
London 6 Mai Die Admiralität hat beſchloſſen

bedeutende die Kriegstüchtigeit erhöhende Abänderungen
bei dem Bau der Flottenbaſis in der Bagi von Roſyth
vorzunehmen Ein neues Trockendock für Dreadnougths ſoll
erbaut werden mit einer Ausgabe von 5 Millionen ferner
ſoll das Trockendock für Unterſeeboote um weitere 5 Fuß
tiefer gelegt werden

Gemeinderatswahlen in Frankreich
e 6 Mat Die geſtrigen Gemeindexatswahlen

die in Paris und der Provinz ſtattfanden nahmen einen
verhältnismäßig ruhigen Verlauf wenn es auch in manchen
Orten zu blutigen Zwiſchenfällen kam Jn Paris waren
80 ausgeſchiedene Gemeinderäte zu erſetzen Beim erſten
r wurden 35 Kandidaten gewählt Für die übrigen
25 Gemeinderäte ſind Stichwahlen erforderlich Die Ergeb
niſſe haben keine ſeeße Ueberraſchungen bereitet Aende
rungen in der Zuſammenſetzung der Provinzial Gemeinde
räte nd nicht zu verzeichnen nur in Roubaix haben die
Sozialiſten die Führung zu erlangen vermocht Jn Aigues
mortes wurde die Wahlurne ſamt allem vorhandenen Mo
biliar in dem Wahllokal durch die Fenſter auf die Straße
geſchleudert Hier war es g heftigen Kämpfen zwiſchenRadikalen und Vertretern der Arbeiterpartei Felemen
Auch in Courſen kam es nach einer Wahlverſammlung zwi
ſchen mehreren Perſonen verſchiedener Parteien zu heftigem
Wortwechſel in deſſen Verlauf Revolverſchüſſe abgegebenwurden die den Tod zweier Bäckergeſellen herbeſſührten

und zwei andere Bäckergeſellen ſchwer perletzten

e ÄÖ ol Internationgler HausbeſtherKongteß

Berlin 5 Mai 1912
Unter überaus zahlreicher Veteiligung von Vertretern

der verſchiedenen Haus und Grundpeſittzervereine Deutſch
lands Oeſterreichs Dänemarks Frankreichs Jtaliens Ror
wegens Portugals Rußlands Schwedens und Finnlands
wurde heute unter dem Vorſitz des Juſtizrats Dr Baumert
Grzndäu der II Internationale Ha et ngees im

M wehrefftzterskaſino eröffnet Ex drückte ſein Bedauern

t es t e Betrag ernden er für die diesjährige Tagu ugewinnen weder England noch Amerika en Wit per L
e vertreten Das Ziel der Haus und Grundbefitzervereine
nie Erhaltung des Privatelgentums Wenn ein Grund
z er alles tut um die Rente ſeines Grundſtücks zu heben

liegt dies im Intereſſe der ganzen P aft und
rn ieſes Beſtreben verhindert würde ſo würde damit auch

n die Förderung des Familienſtnnes befeitigt der
urch denGründe r an Grund und Boden gebunden iſt Die

muß ſteigen in einer aufwärts ſteigenden Kon einheitlich geſchmückt

eintritt Die Grundrente und die Mieten müſſen ſteigen
olange die ne beigeß Denn 9 Proz der Koſten eines
aues ſind als Arbe stöhne zu rechnen Dies hören wir

insbeſondere in den Jammir en de engwo geſagt wird die Wohnungsfr ſei eine rage Es
iſt ſu bedauern daß die Statiſtik noch nicht näher nachge
wieſen hat welchen Anteil das Steigen der Löhne not
wendigerweiſe haben muß am Steigen der Miete Vielleicht
gelingt dies unſeren Bexgtungen Eine andere beklagens
werte Erſcheinung iſt das allzu ſchnelle und allzu ſtarke An
wachſen der te und die damit Hand in Hand gehende
Landflucht ir müſſen alle Maßnahmen unterſtützen welche
dieſen Uebeln ſteuern Dazu rechnen wir das Kleinhaus und
Anſiedelung des kleinen a auf dem Lande und in
kleinen Städten entrum dex Großſtädte iſt es nicht
mehr möglich Kleinhäuſer für Arbeiter und kleine Leute zuaffen Deshalb ſteht als erſter Punkt auf der Tagesordnung

e Heimſtättenfrage

Provinzialnachrichten
qſgroagahcſ mTD

Unglück im Schacht
a Helbra 5 Mai Geſtern in der Nachmittagsſchicht wurde

auf dem Hohenthalſchacht der Häuer Albert Adametz aus Ziegel
roda durch einen frühzeitig losgehenden Schuß ſo ſchwer verletzt
daß der Tod ſofort eintrat Ein zweiter Bergmann namens
Schmalz wurde ſchwer verletzt Beide Männer ſind noch jung
Adametz war Mitglied des Kriegervereins in Ziegelrode Der
kleine Verein der etwa 86 Mitglieder zählt perliert in ihm in
dieſem Jahre den achten Mann

e

Kommerzienrat Karl Zeitz F
Mefningen 4 Mai Der frühere Reichstagsabgeordnete

Vertreter der nationalliberalen
Reichstagswahlkreiſe Brauereibeſitzer Kommerzienxat Karl
Zeitz iſt heute morgen hier geſtorben Zeitz der langjähriger
meiningiſcher Landtagsabgeordneter war iſt auch bekannt
durch ſeine in mehreren Auflagen erſchienenen Kriegs
erinnerungen eines Feldzugfreiwilligen 1870/71

x Moorbad Schmiedeberg Bez Halle 5 Mai Aus
flau Unſer ſchmuckes Badeſtädtchen der Schlüſſel zur Dübener
Heide war heute der Zielpunkt von mehreren tauſend Ausflüg
lern Die Eiſenbahndirektion Halle hatte für die Eiſenbahner
aus Halle und Falkenberg Extrazüge geſtellt und ſo überfluteten
Tauſende die Straßen beſichtigten die Einrichtungen des ſtädti
ſchen Eiſenmooxbades die allgemeine Anerkennung fanden über
ſchauten auch vom neuen Kaiſer Wilhelms Ausſichtsturm auf dem
180 Meter hohen Tannenberg den ganzen alten Kurkreis und
nahmen gewiß ſo den beſten Eindruck mit vom Bad Schmiedeberg
und ſeiner ſchönen Waldumgebung

Saalfeld 4 Mai Das Ende einer Geizigen
Die Witwe Pauline Raue in Weißen bei Uhlſtädt wurde
geſtern in ihrer Wohnung erhängt aufgefunden Die Frau
wurde wie das Pößnecker Tagebl meldet auf Armenkoſten
der Gemeinde verpflegt und wohnte auch im Gemeindehauſe
Man nahm indeſſen an daß ſie nicht mittellos ſei und ver
anlaßte ſie den Offenbarungseid leiſten zu laſſen Das ſollte
dieſer Tage im Gericht zu Saalfeld geſchehen Jhr Gewiſſen

ben Geſtern fand man ſie erhängt vor und auf dem Tiſch
in ein weißes Leinentuch gewickelt 1200 Mk in Gold und in
einem Portemonnaie 13 Mk in Silber Ehe alſo die Arme
etwas von ihrem Gelde zu ihrer Erhaltung verwendete hat

eint ſie n doch noch vor dieſem Schritte gewarnt zu

ſie ſich lieber entleibt

Hildburghauſen 2 Mai Das 8 Deutſche Sänger
bundesfeſt das zur Feier des 50jährigen Beſtehens des
Deutſchen Sängerbundes im Juli d J zu Nürnberg ſtatt
findet wird aus allen Gauen Deutſchlands dermaßen zahlreich
beſchickt werden daß die Veſucherxzahl die aller früheren deutſchen
Sängerbundesfeſte weit in den tten ſtellt, Die endgültigen
Anmeldungen für Nürnberg belaufen ſich auf die ungeheure Zahl
von 36 168 Sängern Dieſes Sängerheer verteilt ſich auf 91
Sängerbünde und Auslandvereine die etwa 1500 Fahnen mit
bringen Bei der Gedenkfeier bildet die Uebergabe des Bundes
banners an den 1 Bürgermeiſter Nürnbergs die Bekränzung des
Banners die Ehrung der Bünde und der alten Herren von 1861
endlich die Aufführung der Feſtwieſe gus den Meiſterſtngern
den Hauptteil der Veranſtaltung Als Soliſten ſind für das Feſt

n worden Hofopernſängerin Gertrude Förſtel Wien
Sopran Kammerſänger Otto Wolf München Tenor Kammer
ſänger Alfred Kaſe Leipzig Bariton und Hofopernſönger Wil
elm Fenten Mannheim Baß Das von der Hofkapelle aus

vnſtadt verſtärkte Feſtorcheſter iſt mit 120 Muſtkern beſetzt Die
Feſtſtadt wird nach einem von Künſtlerhand aufgeſtellten Plan

artei im 1 meiningiſchen

voile Soſſenne Popelin
Wollbatist MRusselin Leinen

Stickereistotfe

Jermischtes
Das Urteil über die itanie

der e inendet Das Ergebnis jſt nach Anſicht des
des Der Dampfer fuhr mit voller Kraft obwohl er
gewarnt worden war Dig Rettu ittel unge
pügend und i ausprohiert wo Rur e Mag
troſen waren g die ote zu ren n Zivil
ingenieur der als Paſſagier die Frt mitmachte ſagtegus daß die n 5 vergeblich verſuchte die Schotteg
zu ſchließen Der Mechanismus verſagte vollſtändig

Ein neuer Ueberfall auf einen Kaſſenboten bei Paris
Aus Paris wird unterm 5 Mai berichtet
Jm Vororte Jyry unweit des Hauſes in dem der Vizechef

des Sicherheitsbureaus Jouin erſchoſſen wurde überfielen geſtern
drei Apachen Grabier Tronchet und Houry den Kaſſen
boten Paul der Firmo Thomſen ſuchten ihn niederzuwerfen und
ihm eine Geldtaſche mit 10 000 Franes zu entreißen Paul ver
teidigte ſich kräftig Es gelang die drei Verbrecher feſtzunehmen

Verſchwundener Gymnaſiaſt Der 14 Jahre alte Obertertianer
Geza Fried mann vom Friedrich Gymnaſtum in Berlin iſt ſeit
einigen Tagen ſpurlos verſchwunden Bis jetzt konnte noch nicht
feſtgeſtellt werden ob er geflüchtet iſt oder ſich das Leben ge
nommen hat oder das Opfer eines Verbrechens geworden iſt

Eine blutige Eiferſuchtstat hat ſich in der Nacht zum Sonntag
in einem Hauſe der Wallſtraße in Charlottenburg abge
ſpielt Der 20jährige Arbeiter Gröſchel verſuchte ſeine Logis
wirtin die 27jährige Witwe Koloſche durch 5 Revpolverſchüſſe
zu töten Der Täter gab dann auf ſich ſelbſt 2 Schüſſe ab Die
ſchwerverletzte Frau ſprang in ihrer Angſt aus dem Fenſter und
verletzte ſich lebensgefährlich der Täter ſtürzte ſich ſpäter gleich
falls aus dem Fenſter Beide wurden nach dem Krankenhaus ge
bracht wo der Mann ſeinen Verletzungen erlegen iſt

Ein Oberleutnant verhaftet Eine aufſehenerregende Verhaf
tung wird aus Thorn gemeldet Dort wurde Oberleutnant
Götting beim 21 Jnfanterieregiment wegen Vergehens gegen
s 175 des Strafgeſetzbuches verhaftet

Vatermörder Wie aus Pilſen gemeldet wird verletzte
auf dem Wege zum Schloß Heiligenkreuz der 16jährige Schloßver
waltersſohn Joſef Langſte in bei Hoſtau im Böhmerwald
ſeinen Vater durch Revolverſchüſſe tödlich aus Aerger
darüber daß ihm der Vater kein Fahrrad kaufte Der jugendliche
Täter wurde verhaftet

Folgenſchwerer Einſturz Ein ſechsſtöckiges Gebäude in dem
ſich eine Konditorei befand iſt Sonnabend in Torrondo ein
geſtürzt 3 Perſonen ſind getötet 20 verletzt worden Die
meiſten der Verletzten befinden ſich noch unter den Trümmern
aus denen Hilferufe vernommen werden

Heidelberg 5 Mai Die hieſige Erdbebenwarke regiſtrierte
geſtern nachmittag ein ſtarkes Nahbeben Der Erdbebenherd
iſt Mülhauſen i wo vor zwei Jahren ein Bergrutſch ſtattfand
und Eichtersheim

Leitung Wilhelm Georg
Verantwortlich für den politiſchen Teil Wilhelm Georg
für den lokalen Teil für Provinzialnachrichten Gericht HandelEugen Brinkmann für Ausland und t Rachrichten
Karl Meitner Feuilleton Vermiſchtes uſw Martin
Feuchtwanger für den Jnſeratenteil Albert Bart
Druck und Wer von Otto Hendel Sämtlich in Halle a

Dieſe Nummer umfaßt 12 Seiten
einſchließlich Unterhaltungsblatt

a unAch Wenn
i b h Moh J

u h

u

e

Wasehvoile
Bordürenstotfe

Bekannt relohhaltigste Auswahl zu billigst gestellton Proison

Fertige Kleider
in

Woll und Wasoh Stoffen
tär

Damen und jungo Mädohon

Massanferügung orstbiassig und preiswort

Bruno Freytag
Beipeigerstr 100

Muster naoh ausserhalh bereſtwiltgetl

Halle d S
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wiſſenſchaftl u geſchäft
RNundſchrift Stenographie u a lie

kräfte für

III
Direktor a Becker Pomnk BIiGthgen

Hartstein
mit seinen 4 besten und tollsten Sohlagern

Nur noch 4 Auftährungen

Er oder Er W
artstein i r Doppelrolle

Ausserdem das glänzende Varioté Programm

53 Bfograph5 nene Attraktionen 4 neue Bllderserien
Antang 810 Uhr Tageskasse 10 1, 6 Uhr geöftnet

Etablissement 8
Saalschlossbrauerei

Erholnngsstätto ersten Rangoes
Herrlichster Restaurationspark Festsälse

Diners Soupers
vorzügl Kaffee

Biere Rauchfuss Goldhell
Franzisknner Leistbräwu

alXoholfreie Getränhe

Elite Konzerte
der Kapelle des Füs Regiments Xr 36

F Winkler
S

Ein gutes Geschenk

W

nahme einer Vertretung
Sturmvogel Gebr Grüttner Berlin Halensee 36

für die Haustrau ist unbedingt eine Nahmasehine
KRervorragend konstruierte u mod ausgestattete
Masehinen all Systoeme bietet Sturmvogel Lang
scohiff Sohwingschitt Rundschitt und Central
Bobbin für Familie u Sohneiderei Fahrräder

J m Aluminium Felgen Pneumatiks elektrische7 See Apparate Taschenlaternen Feuerzeuge Rasier
d apparate Spiritus Bügeleisen Masohinennadeln

n Schreiben Sie noch heute an urs wegen Ueber

Stadt Theater
Schülerkarten Mk 1,10 an der

in Halle a S Tages und Abendkaſſe
Fernruf 1181

Zum letzten Maloe

Direkt Geh Hofrat M Riohnrds Der Widersponstlgen

ienstag den 7 Mai224 arſtenung im Abonnement Zähmung

4 Viertol Luſtſpiel in 4 Akten von William
Novität Zum 3 Male Novität Shakeſpeare
Die Damen des Regiments Weinhaus Broskows
Schwank in 3 Alten von Julius reichhaltige Auswahl

Horſt und Arthur Lippſchütz auserlesenst Dellikuatessen
Spielleitung Walter Sieg zu ſehr mäßigen Preiſen

Perſonenon Passage ſheaofermandeur ine Lichtspielhaus
Dragoner Regi Halle Leipzigerſtr 88ments Hans Hofer Programm Wochsel

Thea ſ Tochter gimmermann jeden Mittwoch und Sonnabend
v Graven g Scholling Beginn der Vorstollungen

Wilhelmine deſſen Wochentags präciſe 4 UhrFrau M Brandow Sonn u Feſttags 3
Rittmeiſter von
r deſf Otto Krahl Badarg o eſſenFrau Elſe Schlöſſer Witteläncl

Frau Regiments
arzt Köhler

Suſanne Erhardt
Oberleutnants

witwe Wanda Wilden
Oberleutpant von

Planitz Neuhauſen

Dieunstag 7 Mati
nachm 3 Uhr

Kur Konzert
vom Stadttheater Orcheſter
Kapellmeiſter Alfred Elsmann

Käti Saling

Adjutant Guſt RudolphArnold v Möllen t pb Eintrittspreis 35 Pfg inkl
dorf R Lütjohann Billettſteuer Vorzugskartenvon Kracht Willy Braun 5 Stück Mk 25 in den durch

Röhr W Fichſtaedt Plakato kenntlichen Geſchäften
von Hegermann Otto Patry

Leutnants
Scherbel Wachtmeiſter Georg Thies Neudorf im Harz

etſchar r Walter Sieg Jn einer Förſterei finden
rau anzleiratGörlich E Januszynski omm grgäste

Dubte Burſche b für 3,50 Mk täglich freundlicheAer rſche v K Stahlberg Aufnahme Näheres r
Möllendorf Paul Jungk Förſter

Bürgermeiſter Max Linke
Soldaten Stadtverordnete

Ort der Handlung Eine kleine
ſüddeutſche Garniſonſtadt

Nach dem 1 und 2 Akt längere
Pauſen

Anf S Uhr Ende geg 10 Uhr
Pisenach

Wartburg gegen üb

Graudioſe Vühnenausſtattung

unter

im Saale

Näheres an den

lahresbetrieb Dr M L Köhler

ne
Qualifaten

in

Apollo Theater
Direktion Gustav Poller

du F Tagesgeſpräch
bildet das allabendlich mit ſtürmiſchem Beifall aufgenogroße amerikaniſche AusſtattungsSchauſtück mmene

das Mädchen aus Wild West

Hauptdarsteller zu Pferde
Anfang 810 Uhr Gewöhnliche Preiſe Ende gegen 11 ü
Vorverkauf im Theaterbureau 1 u 7 Uhr

Sralruirerr
Direkt Geh Hofrat Richards

Sonnabend den II

S Hänsel und GretelMärchenoper von Humperdinck
dargeſtellt von Mitgliedern des Heydrich Konſervatoriums

Leitung des Direktors Bruno Meydrioh
Orcheſter Die Stadttheaterkapelle

Ermäßigte Eintrittspreiſe ſiehe Anſchlagſäulen
Billettvorbeſtellungen ohne Beſtellgebühr werden ſchon jetzt

an der Theaterkaſſe entgegengenommen

franz franks Konzert und 0
Freitag den 10 Mai 1912 abends 8 Uhr

des Neumarkt Sehtützenhauses
ProgrammErnste und heitere Meisterwerke alter und neuer Tonkunst

Sologesänge Duette Terxette Quartette
Madrigale 12stimm gem a capella

Mitwirkende
Damen u Herren der sSologesangschule Franz Frank

Am Klavier Ritter FlügelHerr Komponist und Klavierpäda goge Franz Moritz Lolpziſg
Konzert und Opernsänger Franz Frank Halle Lelpzlg

Eintrittskarten à Mk 2 25 75 u 50 sind in denHofmusikalien handlungen der Herren Heinr Hothan und Reinh
Koch tur Studierende beim Kastellan der Universltät zu haben

Herr Buchen u Tannenwald
Moderne Badeanstalt Gute
Hotels und Privatwohnungen
Prosp d d Kur Kommisslon

Blendende Dekorationen

Tel Nr g

Mai abends 8 Uhr

e zzpeſ Wenn

Anschlagsüäulen

an

e
üaſosrhor Vorschönorungs Verein

Zu der am Dienstag den 14 Mat abends 8 Uhr im Hotel
Kronprinz ſtattfindenden

Generalversammlung
jaden wir ergebenſt ein Die Verſammlung iſt beſchlußfähig ohneRückſicht auf die Zahl der anweſenden Mitglieder a ob

Der Vorstand
Tagesordunung 1 Rechenſchaftsbericht pro 1911

2 Haushalts und Arbeitsplan pro 1912
3 Wahl des Vorſtandes

Bad Salzbrunn on
Grosser Preis Hygiene Ausstellung Dresden 1911

mit allen modernen Kureinriohtungen und dem Komtort eines
Woeltbades Saison vom 1 Mai bis 30 September

Oberbrunnen Kronen Quelle
gegen Katarrhe von GiohtRachen Nase Kehl h ung

Kopf Luftröhren u
ungen BlasenleidenMagen und Darm Harngröes und
vo Emphysom Steinleiden
und Asthma Zucoker
nach Influenza krankhoelt

Prospekte u Ausküntte duroh die Verkehrs u Annoncenbar
und die Färstlich Plessische Bade Dirextion Bad Seeben

Pſſege dein haar
immer u immer wieder bei gutem Erfolg gegen

Schuppen Dunnhaar Haarausfal
mit

ne Brennessel Spiritus
allein echte Oxiginalflaſche mit Wendel
ſteiner Kircherl eingeprägt M SBrennefſſel Saarol d 60 Brenueſſel
Pomade M I in allen Apotheken Droge
rien u Parfümerien

Carl Runnius Münehen

egen Aufgabe
e Lampon Ampelu Kronen emaill Geſchirre Wring

Waſchmaſchinen Spielwaren 2e zu ſehr billigen Preiſen

Emil Steinhof Mert St e
Schreibarbriten jeder Art

Hand u Zaſchine Vervielfältigungen

Halliſche Achreibſtube
t Unterueh nen Beſchäftigung Stellenlofer ilfsmein
chreib Kontor Bureauarbeit auf Stunden und c

e Saaledampfschiffahrt
Karl Demmer Sohn

Dienstag den 7 Mati 10 Uhr vormittags
Große Konzertfahrt nach Rothenburg

Mittwoch den 8 Mat 3 nachmittags nach 4
NeuRagoeziWettin

e 7

le ManMittwoch ſteht wieder ein Transport
von 30 Stück guter friſchmilchonder und hoch
gende Fjjße auch Zucht u Maſtbullen
preiswert bei mir zum Verkauf

Keine Hausfrau darf es verſäumen
Dienstag nach der Nordsee zu eilen

Früh 7 Uhr eintreffend S

e

1 Waggon blutfriſcher

Kabeljau
ohne Kopf Pfund nur

Iſtändi tiKarbonaden n Bihtl und 25
Kleine Rotzungen Pfund nur 19Alle anderen Seefiſche ebenfalls preiswert

Nur infolge Rieſenfänge unſerer geſamten DamKott ſo billig Kochbücher gratis pfer

Ferner ſehr billig
Hochfeine zarte Vollheringe 4 Stück 19
Hochfeine zarte Rieſenheringe 3 Stück 25

der Welt

R WWW S nch ins Haus und nach auswärts

Earlſtraßſe 16 Fernſprecher 2794

W Schwere LeidenJ sind hautig die Folgen vernachläs r Kramptaderp
I Bei Bemgeschwären Aderbeinen Gesohwulst

e Entzündun nasser Flechte Balzfluss trockner
z HFPlechte olenkverdiekung Stoifigkeit Platt uss
c Rhouma Gieht Ischias Hüttweb Fisteln Eletantiasis wird Ihnen die Brosebüreo Lehren

und Ratsehläge für Beinleideude nbtz
jeoh sem Gratis zu beziehen durch

H Boyde Brehna Fernr 42 Amt Roitzſch

r aueh an Antänger tet
in der Grundschule

des Bruno Heydrich seuen
Konservatoriums

Gütohenstr 20
Klavier Violine Cello 8 Mk
Gaesang monatlioh 12 Mk

Gesohwister Ermässigung
Anmeldaungen jederzeit

Crinkbecher
aus Aluminium zusammenlegbar

10 20 und 50

C F RitterLeipzigerstrasse 90

Gebrauchte
Sohreibmasehinen

gut erh billig zu verkauf
Aug Weddy 22Eigene Reparat Werkſtatt

für alle Syſteme
J Unterr auf Adler gratis

Wasohgetfässe
oauerhaft u billig größte Ausw
Böttoherel Schülershof l dicht am
Markt 5 Rabatt Gegr 1873

Haben Sie
sohon meine Spitalugeln

Honigkuohen mit Sohokolade
überaogen probiert y Ioh
möohte Sie gern als Kunden
haben

DeLeipui gerstr 6162

Sanltätsrat Dr R Weolso Co Hamburg G I17

Urin Anterſuchung

chomiſch u mikroſfop ſowie
Prlnag von Auswurf

ubérkolldazillon

brösste Sehenswürdigheſt

De Brautdeslodes

Neueſtes Sittendrama
der berühmten Nordiſchen

Filmgeſellſchaft
in 3 Akten

Dieſer Film wird großes
Aufſehen erregen

De Von 4 bis 7 Uhr
ermäßigte Preiſe h

Denn
Schlachtefeſ

Bernh Sieg el Hafenſtr H

Aucherkeranhe

e P rT
von Carl Jahn in Gotha

feinſtes beſtes Toilettenöl zur Er
haltung Kräftigung u Verſchöne
rung des Haares zur Reinigung
des Haarbodens und Beſeitigung
der Schinnen Seit über 50 Jabren
eingeführt bewährt und ber
von der Kundſchaft rühmlich
empfohlen Allein zu haben in
Flaſchen mi Siegel und Firma
des Verfertigers verſohen a 70 u

50 Pfg bei 24Albin Hontze Schmeerſtr 22

Hervorragend beol vorzoitiger
Norvonschwäoho vt

Hallo Löwen Apoth am Mar
Leolpzig Engel Apothekoe

Striokmasohinenfertigt gewiſſonhaft und diuligA obere C Krütgen
Königßr 30 Ecio Morfob Str mit Mk 30 50 Anz Illustr Katu

gratia P Kirgoh Braunseohwols

t z
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